

19.08.2005 - 08:56 Uhr

Raiffeisen-Gruppe in Bestform

St. Gallen (ots) -

In den ersten sechs Monaten des Geschäftsjahres 2005 hat die Raiffeisen-Gruppe ein hervorragendes Geschäftsergebnis erzielt. Der Bruttogewinn liegt mit 453 Mio. Franken um 33 Mio. Franken über dem Erfolg des Vorjahres. Ausserordentliche Erträge sowie ein weiter reduzierter Wertberichtigungsbedarf (- 8,4%) bescheren der Gruppe einen Rekord-Halbjahresgewinn von 308 Mio. Franken (+ 23%).

Raiffeisen hat im ersten Semester 2005 dank grösserer Volumen im Kreditgeschäft und stabiler Zinsmarge steigende Erträge im Zinsengeschäft erzielt. Der Erfolg im Zinsengeschäft beläuft sich auf 850 Millionen Franken, was einer Steigerung von 53 Millionen Franken (+ 6,7%) im Vergleich zum Vorjahr entspricht. Auch das Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft (+ 9,6%) sowie das Handelsgeschäft (+ 17,9%) haben markant angezogen. Raiffeisen hat mit der Lancierung neuer Anlageprodukte und dem stetigen Ausbau der Dienstleistungen im indifferenten Geschäft die Ertragskraft weiter ausgebaut.

Zurückzuführen ist dies in erster Linie auf gestiegene Börsenumsätze und den Zuwachs der Depotbestände um 1,7 Mia. Franken (+ 7,1% seit 31.12.2004). Insgesamt wuchs der Betriebsertrag dank sehr günstiger Entwicklung aller Erfolgspositionen um 75 Mio. auf über 1Mia. Franken (+ 8,1%).

Beim Geschäftsaufwand liegt der Anstieg mit 42 Mio. Franken (+ 8,2%) im gleichen Rahmen wie im Vorjahr, wobei der Personalaufwand auf 363 Mio. Franken (+ 8,7%) zugenommen hat. Der Anstieg ist primär auf die Schaffung von 236 neuen Arbeitsplätzen (Vollzeitstellen, seit 30.06.2004) sowie auf Investitionen in die Personalvorsorge zurückzuführen. Der Sachaufwand ist auf 190 Mio. Franken (+ 7,1%) gestiegen. Die grössten Kostentreiber sind grosse Projekte wie die Kooperation mit der Bank Vontobel, der forcierte Ausbau der IT-Infrastruktur sowie die Spende an die Opfer des Seebebens in Asien in Höhe von 1,3 Mio. Franken.

In der Bilanz verzeichneten die Hypothekarforderungen einen Zuwachs um 2 Mia. auf 81,4 Mia. Franken (+ 2,5%). Das nach wie vor erfreuliche Wachstum hat damit gegenüber den Vorjahren etwas an Dynamik eingebüsst. Dies ist allerdings auch Ausdruck der nachhaltigen Raiffeisen-Strategie: Kein Wachstum um jeden Preis und Erhaltung erstklassiger Qualität des Kreditportfolios. Der Wertberichtigungsbedarf reduzierte sich nochmals um 8,4% auf bescheidene 29 Mio. Franken. Der gesamte Bestand an Kundenausleihungen erreichte zur Jahresmitte 88,6 Mia. Franken (+ 2,3%).

Die Kundengelder haben trotz deutlich gestiegenem Interesse der Anleger für Wertschriften um 1,8 Mia. auf 82,7 Mia. Franken (+ 2,3%) zugenommen. Die grössten Zuwachsraten sind bei den Festgeldanlagen institutioneller Kunden sowie öffentlich rechtlicher Körperschaften zu verzeichnen. Die Nachfrage nach Kassenobligationen mit vor allem kurzen Laufzeiten ist weiter gestiegen (+ 6,1%). Die Bilanzsumme ist seit Ende 2004 auf 105,7 Mia. Franken (- 0,3%) leicht gesunken, was in erster Linie auf tiefere Volumen im Interbank-Repogeschäft per Stichtag zurückzuführen ist.

Die Mitgliedschaft bei einer der 420 Raiffeisenbanken ist weiterhin beliebt. Im ersten Halbjahr erhöhte sich der Bestand an Genossenschafterinnen und Genossenschaftern um über 30'000 Personen. Gesamtschweizerisch zählt die Raiffeisen-Gruppe bereits über 1,28 Mio. Mitglieder.

Das Kooperationsmodell mit der Bank Vontobel ist auf gutem Weg und schreitet planmässig voran. Die Zusammenarbeit mit den Partnern Vontobel und Helvetia Patria Versicherungen (HPV) gestaltet sich sehr erfolgreich. Der ausserordentliche Ertrag beläuft sich dank dem Bewertungserfolg der Beteiligungen an HPV und Vontobel sowie dem Veräusserungserfolg der cosba private banking AG auf über 33 Mio. Franken.

Raiffeisen schaut dem zweiten Halbjahr 2005 optimistisch entgegen. Es wird mit einem konstant guten Geschäftsverlauf sowie einem Gewinn gerechnet, der das Vorjahresergebnis (506 Mio. Franken) übertreffen wird.

Zahlen im Überblick

30.06.2005	31.12.2004	Veränderung	
	(in Mio CHF)	(in Mio CHF)	
Bilanzsumme	105'736.0	106'097.5	-0.3%
Kundenausleihungen	88'560.8	86'565.4	2.3%
davon Hypothekarforderungen	81'438.5	79'471.6	2.5%
Kundengelder	82'664.9	80'838.1	2.3%
Depotvolumen	25'125.9	23'454.8	7.1%

1.Sem.2005	1.Sem.2004	Veränderung	
	(in Mio CHF)	(in Mio CHF)	
Erfolg Zinsengeschäft	849.7	796.6	6.7%
Erfolg Kommissionsgeschäft	97.6	89.1	9.5%
Total Betriebsertrag	1'007.1	931.9	8.1%
Geschäftsaufwand	553.7	512.0	8.1%
Bruttogewinn	453.3	419.9	8.0%
Gruppengewinn	307.7	250.2	23.0%

30.06.2005	31.12.2004	Veränderung	
Mitarbeitende			
(Vollzeitstellen)	6'391	6'304	1.4%
Mitglieder	1'282'492	1'251'730	2.5%

Kontakt:

Dr. Pierin Vincenz
Vorsitzender der Geschäftsleitung
der Raiffeisen-Gruppe

Koordination:

Franz Würth
Leiter Öffentlichkeitsarbeit
Tel. +41/(0)71/225'84'84
Fax +41/(0)71/225'86'50
E-Mail: franz.wuerth@raiffeisen.ch